

## Exkurze do Akademie věd ČR

Dne 2. října 2023 navštívili studující Katedry ruského jazyka a literatury PdF UHK Akademii věd ČR na Národní třídě v Praze, kde se konala výstava *Nová vlast Československo*.

Výstava přibližuje přínos emigrantů z Ruské říše, kteří se po roce 1917 ocitli v Československu. Bolševický teror spolu s totalitou odmítli přijmout. Na výstavě byla jedinečná možnost prohlédnout si různé exponáty, a dozvědět se více o uprchlících z Ruské říše, seznámit se s úspěchy, jichž dosáhli zde – v Československu. Emigrujících vědců, lékařů, studentů i pracovníků vysokých škol byly stovky a tisíce. Studující si mohli zblízka prohlédnout různé exponáty, které souvisejí s jejich činností, a vcítit se do jejich situace a životních i profesních osudů, dozvěděli se o pozapomenutých inovátorech tehdejší doby. Například Lev Alexandrovič Spinadel byl zakladatelem československé anesteziologie. Další zajímavou osobností byl Georgij Savvin, který vytvořil včelí úl Moravský univerzál, jenž je dodnes používaným typem úlu. Savvin dále navrhl krabičku, která se používala na přidání nové královny do úlu. Studující dále oslovil Sergej Michajlovič Džadkov, který byl prvním ředitelem Ústavu radiotechniky a elektroniky a vytvořil radiopřijímač Big Ben, jež bylo možné si zblízka prohlédnout přímo na výstavě. Další zajímavou osobností byl Vsevolod Alexandrovič Čechovič, který byl členem Dobrovolnické armády a v roce 1920 byl evakuován do Turecka, několik let žil v Bulharsku a nakonec se v roce 1925 usídlil v Československu. Byl jmenován ředitelem výzkumného oddělení Oblastního ředitelství dolů a hutních závodů v Handlové a v Turčianských Teplicích. V roce 1952 se stal hlavním geologem Ministerstva paliv a energetiky v Praze. Studující si také prohlédli, jak v tehdejší Československu vypadal emigrantský průkaz totožnosti, výkaz studií nebo různá vyznamenání. K prohlédnutí byly také exponáty z oblasti architektury, které ukazovaly například návrh nemocnice v Bratislavě, návrh železničního a Tyršova mostu v Děčíně nebo také návrh mostu přes Nuselské údolí. Nakonec měli studující možnost prolistovat si nově

vydanou knihu autorky výstavy Dany Haškové *Osobnosti emigrace z území Ruské říše v meziválečném Československu*.

Exkurze byla velmi přínosná, protože jsme měli příležitost nahlédnout do doby Československa a poznat mnoho zajímavých osobností, které jsou často opomíjené.

Eliška Martincová